
в) Регрессия. Э тот типичный результат фрустрации служит иллюстраци
ей того, что трудная задача заменяется более легкой.

Очевидно, что фрустрация влечет за собой эмоциональные нарушения 
лишь тогда, когда возникает препятствие для сильной мотивации. Препятс
твие при удовлетворении потребностей имеет силу лишь в зависимости от 
того, какое значение придает ему субъект.

В экстремальных ситуациях развиваются состояния тревожности, невро
тические состояния, стресс.

Последствия их проявляются не только в плане психики, они могут так
же в силу самого факта их повторения вызывать нарушения органического 
характера посредством раздражения симпатической, нервной системы, что 
относится к области психосоматической медицины.

Таким образом, эмоциогенная ситуация возникает при избыточной м о
тивации по отношению к реальным приспособительным возможностям ин
дивида. Понятие сущности эмоциогенной ситуации и формы его проявления 
позволяют определить пути повышения эффективности служебно
оперативной деятельности, жизнеобеспечения работников органов внутрен
них дел в служебное и неслужебное время.
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П.В. Макаренко
Психологічна адаптація працівників ОВС д о  професійної діяльності

У зв’язку з проблемами незадоволеності роботою, збільшення плинності 
кадрів серед працівників ОВС дуже актуальними є заходи щодо психічної 
адаптації працівників ОВС до професійної діяльності. Одним із напрямків 
підвищення ефективності професійної діяльності є формування позитивної 
професійної «Я -  концепції» у майбутніх працівників ОВС і, як наслідок цьо
го, позитивної професійно-психологічної адаптації.

Необхідно відзначити, що професійна діяльність тісно пов’язана з трьо
ма аспектами психічної адаптації. Будь-яка діяльність потребує для своєї ре
алізації:

- збереження-психічного гомеостазу і стійкого цілеспрямованого пово
дження (власне психічна адаптація);

- адекватна взаємодія з іншими учасниками професійної діяльності (соці
ально-психологічна);

- оптимальне співвідношення між психічними і фізіологічними адапта
ційними процесами (психофізіологічна).
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Концепція психічної адаптації як процесу, шо підтримує динамічну зба
лансованість у системі «людина -  середовище», дозволяє досягати макси
мально можливої ефективності поведінки і його фізіологічного забезпечен
ня. У системі «людина -  середовище» взаємодія індивідуума з тими аспекта
ми оточення, що визначають його професійну діяльність, є одним із най
більше суттєвих для психічної адаптації. При цьому ефективна психічна ада
птація являє собою одну з передумов до успішної професійної діяльності, ви
значаючи властиві суб’єкту якості та їх сполучення, шо сприяють пристосу
ванню людини до прапі.

При аналізі професійної ефективності адаптація оцінюється на рівні тієї 
сформованої самооцінки особистості та мікросоціальної групи, в якій безпо
середньо реалізується професійна діяльність. У цьому випадку чітко виявляє
ться адаптаційне значення адекватності мікросоціальної взаємодії. Крім цьо
го. для оцінки ефективності психологічної адаптації в умовах професійної ді
яльності представляється доцільним введення ще одного критерію -  спро
можності уникати дій, шо створюють загрозу для трудового процесу, і вико
нувати необхідні негайні операції у випадку виникнення такої загрози.

Ця спроможність є важливою як для успішності професійної діяльності, 
так і для її реалізації без порушень здоров’я, особливо в тих професійних си
туаціях, із якими зіштовхується працівник ОВС. При цьому працівнику ОВС 
необхідно підтримувати адекватний контроль емоційного стану і застосову
вати засоби зняття емоційної напруги, тому що середовише, у якому відбува

ються взаємодія, є стресогенним.
Важливими чинниками, шо покращують психологічну адаптацію праців

ника ОВС у професійних умовах, служать:
- підтримка професійної групи;
- можливість відкритої комунікації;
- спроможність будувати міжособистіені відносини.
З цими обставинами може бути пов’язана професійна значимість особ

ливостей міжособових комунікацій і міжособових відносин. Напружені сто
сунки можуть виявлятися в труднощах професійної адаптації молодих пра
цівників ОВС, стані пригніченості, негативному відношенні до професійного 
шляху в цілому, загальної психічної напруженості. Мова йде про відповід
ність настанов працівника ОВС як особистості до нормативних вимог орга
нізації. На конкретному рівні взаємовідносин у колективі говориться про за
безпечення конструктивних, результативних і доброзичливих контактів між 
працівником ОВС і мікросоціальною групою, в якій відбувається взаємодія. 
Здійснення таких контактів вимагає високого ступеня розвитку позитивної 
«Я -  концепції» і глибоких професійних знань.

І, нарешті, від особливостей мікросоціальної взаємодії в суттєвій мірі за
лежать відчуття приналежності до професійної групи, засвоєння професійних 
ролей і почуття відповідальності за результати діяльності.

Таким чином, до критеріїв, відповідно до яких доцільна оцінка психічної 
адаптації в умовах професійної діяльності працівника ОВС, можна віднести:

- успішність діяльності (виконання трудових завдань, зростання кваліфі
кації, необхідна взаємодія з мікросоціальною групою й іншими особами, що 
мають вплив на професійну діяльність);
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- спроможність уникати ситуацій, шо створюють загрозу для трудового 
процесу, і ефективно усувати загрозу, яка виникає, (запобігання травм, ава
рій. надзвичайних подій),

- здійснення діяльності без значимих порушень фізичного і психічного
здоров'я.

Роль психологічної адаптації у професійній діяльності працівника ОВС 
зростає по мірі збільшення значення цієї діяльності і поширення кола профе
сійних ситуацій, шо пред’являють підвищені вимоги до-адаптаційних механізмів.

Е.В. Кіш
Проф ессиональная деформация сотрудника ОВД,

ПУТИ И СРЕДСТВА ЕЕ ПРОФИЛАКТИКИ И УСТРАНЕНИЯ

Любая деятельность, которой занимается человек, оказывает на него 
специфическое воздействие. В результате этого воздействия происходит из
менение личности человека (его организма) на физиологическом, биофизи- 
ологическом, психическом уровнях. Как следствие этого, нас интересует не
гативное влияние деятельности на личность человека

В ходе выполнения оперативно-служебных задач у сотрудника ОВД 
формируются определённые профессиональные качества, а обратной сторо
ной формирования качеств является деформация личности сотрудника, что 
есть не планируемый, не желательный результат в процессе профессиональ
ной подготовки. Что имеется в виду?

Образовалась не то  качество, которое предполагалось развить.
Качество развилось не в том направлении, получило извращённую форму.
Качество трансформировалось в свою противоположность.
Образовался иной характер взаимодействия между профессиональными 

качествами.
Угнетение и атрофия некоторых личностных качеств.
Профессиональная деформация сотрудников ОВД представляет собой 

комплекс специфических изменений личности, возникающих в результате 
выполнения служебной деятельности на протяжении определённого време
ни (как правило, длительного)

В деятельности сотрудников ОВД основными деформирующими факто
рами (причинами) являются:

Частотй, продолжительность и содержательная насыщенность контак
тов с объектом определённой деятельности (правонарушитель, преступник, 
экстремальная ситуация, гражданин, сотрудники, быт). Стаж работы в долж
ности и психологическая устойчивость, а это целостная, интегральная харак
теристика, обеспечивающая внутреннюю стабильность и противостояние 
деформирующему влиянию, воздействию деятельности. Психологическая 
устойчивость тесно связана с эмоциональной уравновешенностью, волевыми 
качествами, опытом, самосознанием, мотивационной сферой, морально
волевой надёжностью сотрудника ОВД.

Особенности оперативно-служебной деятельности (наличие у сотрудни
ков властных полномочий, публичности выполнения действий, конфликт
ность, конфронтационный характер служебных и личных ситуаций, повы
шенная психологическая напряжённость с элементами экстремальности, бо
льшой дефицит времени при принятии волевого решения, высокая социаль
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